

海德堡要理问答第 24、25 问讲解

三位一体的神

阅读经文：太 3：13-17； 28：18-20

教义选读：要理问答第 24、25 问

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：一般来讲，我们改革宗教会每个主日下午都是要借着海德堡要理问答来进行教义性的讲道的，而我上一次针对海德堡要理问答的讲道暂停在主日 7。主日 7 一共有四个问答【20-23 问】，主要论及的是关于真信心的内容。20-21 问宣告了真信心是我们领受耶稣基督救恩的唯一途径；22-23 问则是宣告了真信心的内容，是被包括在使徒信经中，这是大公教会的信仰告白。根据我们所使用的海德堡要理问答的最新翻译，已经对之前版本的 22 和 23 问有过修改。之前我使用的还是旧版本，22 问的内容是这样的：**22 问：那么，基督徒必须相信什么？答：基督徒必须相信福音的一切应许，也就是基督教大公无疑信条总结并教导的内容。**而现在的新版本的答案是：“**基督徒必须相信福音的一切应许，也就是《使徒信经》总结并教导的内容。**”可见，新版本明确的将旧版本中所提的“**基督教大公无疑信条**”直接翻译为《使徒信经》。然后，23 问的问题也就有明确的变动：旧版本“**23 问：这些信条有哪些内容？**”新版本是“**这一信经包括哪些内容？**”，而答案中都是对使徒信经的内容的宣告。也就是说，真信心的内容就是被涵盖在使徒信经的宣告之中。

现在，我们接续上次的讲道进入主日 8 的 24 和 25 问的学习。要理问答 24 和 25 问主要是在告诉我们关于三位一体的教义宣告。我们需要注意的是，要理问答仅仅是根据使徒信经的结构和圣经的启示，宣告了三位一体的教义，而没有尝试向我们证明三位一体的教义，因为三位一体是奥秘，是我们这些被造、有限又堕落的罪人无法完全理解的。

那么，这样的学习会很枯燥乏味吗？会不会使我们中间很多人打瞌睡呢？我不知道，但是我在讲台上可以看到哪一位在打瞌睡。不过，我也提醒大家，教义性的讲道并不是一定枯燥乏味的，关键在于我们对教义真理是否有渴慕的心。同时，虽然我刚刚说三位一体的教义是奥秘，是我们这些被造、有限而又堕落的罪人所无法完全理解的，但这也不一定意味着学习三位一体的教义很枯燥乏味，事实上，正是因为我们的神是三位一体的神，这一奥秘就给我们带来了极大的安慰。所以，我请大家都认真聆听，来学习认识三位一体的宝贵真理，并可以从中得着安慰。

那下面我们就一起来看这两问的内容——**三位一体的神**，我准备从以下四点来和大家分享：

一、使徒信经宣告了三位一体的神

二、圣经启示了三位一体的神

三、历史上对三位一体教义的攻击

四、三位一体是奥秘，但却是我们的安慰

一、使徒信经宣告了三位一体的神

24 问：这一信经是怎样划分的呢？

答：分为三部分：第一部分论及父神和我们的受造；第二部分论及子神和我们的得赎；第三部分论及圣灵和我们的成圣。

《使徒信经》概括总结了圣父、圣子和圣灵的庄严知识和祂们所做的奇妙之工。《海德堡要理问答》在开始讨论之前，简单地阐述了三位一体的神。以我们有限的思想，我们是永远也无法完全明白这一点的。正如神在以赛亚书 55：8-9 节里所告诉我们的那样：“**耶和华说：‘我的意念，非同你们的意念；我的道路，非同你们的道路。天怎样高过地，照样我的道路，高过你们的道路；我的意念，高过你们的意念’。**”

耶和华神在此所说的也和祂的三位一体的属性相关，这样的知识是远远超出我们的理解能力之外的，但是我们作为基督徒，要接受这样的知识，因为神在圣经中就是这样向我们启示祂自己的；问答 25 就明确向我们宣告了这一重要的理由，并给出对于这点的详细的经文依据。

弟兄姊妹们，我们一直在说，海德堡要理问答是安慰之书，在主日 1 就宣告了我们的安慰；然后，这个真安慰是贯穿整个要理问答的。在主日 8 中也不例外，三位一体的教义仍然是给我们安慰的教义。当我们明白所有的工都是圣父、圣子和圣灵，是三位一体联合所做的；同时圣父、圣子和圣灵都有自己独特的分工，神所作的一切工都是出自于同一位全能的、满有怜悯的神，这给了我们信徒多么大的安慰啊！

首先，当我们明白是父神创造了一切，而且都在父神的掌控之下；没有任何事情是偶然发生的，而是根据父神的神圣旨意发生的，这给了我们很大的安慰。而且，圣子的拯救之工也给了我们莫大的安慰；圣灵使我们成为圣洁的工作，同样给了我们巨大的安慰。

我们信父神，创造天地的主。万物的根源和起始都在于祂。若不是出于祂主权的旨意，没有任何物或人可以存在。《要理问答》使这一真理成为非常个人性的，论到了父神和我们的受造。神绝不只是世界赖以存在的一种“能力”而已，你我的存在都依赖这位神，我们的父！祂使世界形成，这本身就是大能的作为。祂又使我们每个人成为有灵的活人，并把祂安置在地上，这是祂另一项大能的工作。没有这位天父，我们就不会存在，所有的生命都是祂出于其主权的美意而赐下的恩典。

与“**创造**”相伴的是管理和护理。这位神没有把我们丢在地上，让我们随意飘荡，祂定了我们的年日，使我们有生命，并指引我们的道路，又像父亲一样，用丰富的应许和圣约的看顾环绕我们。

我们信子神和我们的得赎。我们唯一的帮助和盼望是从祂而来的，祂所成就的工作是我们得救的唯一根基。我们相信，我们因自己彻底悖逆而全然败坏并被定罪，远离了神，没有能力救自己脱离罪的捆绑和死亡的诅咒。但子神来到世上，成就了大能的救赎，向我们彰显了天父慈爱的心肠。

这位圣子不是陌生遥远之人，而是耶稣基督，祂成为我们中的一员，取了实在、可见的肉身，是拯救我们的神，是教会的救赎主，是我们个人的救赎主。若不是藉着这位子神，没有人可以被赎或得救。

我们凭信心接受祂作我们个人的救主、教会的元首、圣约的中保、羊群的大牧人、我们信心的创始成终者！

我们相信圣灵神和我们的成圣。在五旬节期间，这一真理尤为突出：圣灵就是我们的成圣。神并非如许多人认为的那样，只是给我们一个自救的机会，圣灵神已经浇灌在了教会中，并继续使我们成圣，使我们越来越圣洁，好使我们开始服侍神；因为神是圣洁之民的神，是使我们个人成圣的神。我们相信圣灵将基督一切的丰盛加给了我们，领我们转回服侍神，祂从圣父和圣子发出，使我们整个生命都重新为荣耀神而活！

我们相信圣灵使人成圣的大能工作，这一更新之工如此有力，不亚于使人从死里复活之工。圣灵能使死人重新活过来，使不结果的仆人重新结果子，使无用的罪人在基督里成为有价值之人！

亲爱的弟兄姊妹们，使徒信经所宣告的是三位一体神及其大能的作为，我们整个生命都仰赖于祂！没有圣父，我们就不存在；没有圣子，我们就活在罪的咒诅之下；没有圣灵，我们永远不可能重新服侍神。我们的受造、得赎和生命的更新都唯独在于这位神，即圣父、圣子、圣灵的三一神。弟兄姊妹们，这难道不是给我们带来极大的安慰吗！让我们记住，使徒信经所宣告的三位一体的神，就是我们的神！

二、圣经启示了三位一体的神

25 问：既然神只有一位，那么你为什么说有三位，即圣父、圣子和圣灵呢？

答：因为神在圣经里就是这样启示祂自己的，这三个不同的位格乃是独一、真实、永在的神。

正如我开始所说的，要理问答在此并没有尝试向我们证明三位一体的教义，而只是根据圣经宣告了这一真理。

的确，当众使徒在五旬节之后开始传耶稣基督的福音时，他们传讲并宣告只有一位神。比如保罗，他写信给哥林多人时说，“**我们只有一位神，就是父，万物都本於祂**”【林前 8：6】。他也写了同样的话给提摩太：“**只有一位神**”【提前 2：5】。这是使徒们从旧约圣经，例如申命记 6:4 中学到的：“**以色列啊，你要听！耶和华我们神是独一的主。**”或是以赛亚书 44:6 “**除我以外再没有真神。**”

然而，旧约似乎也有证据表明神不只是一位。耶和华神以这样的话宣告了祂造人的决定。“**我们要照着我们的形像、按着我们的样式造人**”【创 1：26】。圣经接着说：“**神就照着自己的形像造人**”【创 1：27】。在这里，复数单数并非使用。同样，神的复数在燃烧荆棘的经文中也出现过。“**耶和华的使者从荆棘里火焰中向摩西显现……耶和华神见他过去要看，就从荆棘里呼叫**”【出 3：2-4】。在这里，神被称为“**耶和华的使者**”。摩西也听见神的声音呼叫他。这使者就是神，但提到时，却是独立于神而说的。对于

耶和華使者身份的最好解釋就是，祂是三位一體中的第二位：是道成肉身之前的聖子。此外，在詩篇 139:1，大衛對神說：“耶和華啊，你已經鑒察我，認識我。”但他隨後又對聖靈說【7 節】：“我往哪里去躲避你的靈？”這裡的聖靈是與神同等。

神在新約中對祂自己有更清楚的啟示。耶穌親口告訴那些敵對祂的猶太人“我父做事直到如今，我也作事”【約 5: 17】。結果這話激怒了猶太人，他們想要殺了耶穌，原因就是“因祂…稱神為祂的父，將自己和神當作平等”【18 節】。耶穌也詳細說明了自己的身份：“子憑着自己不能做什麼，惟有看見父所做的，子才能做；父所做的事，子也照樣做…父怎樣叫死人起來，使他們活着，子也照樣隨自己的意思使人活着”【約 5: 19-21】。耶穌堅稱，子和父的關係非常密切，子反映父、效法父。然而子不是在受造物層面上效法父的作為，而是在賜生命之類的聖工上與父做同樣的事。耶穌的這些話語教導我們，子是神聖的、是與父同等，却有別於父。

還有，在我們今天第一處閱讀經文中，我們看到，當主耶穌受洗的時候，三位一體神的三個位格基本都顯明出來了，子神在地上受洗，父神從天上將聖靈澆灌在子神身上，然後從天上為祂作見證說：“這是我的愛子，我所喜悅的。”【太 3: 13-17】

同樣，第二處閱讀經文告訴我們，基督在十字架上得勝之後，祂進一步闡明這一點。祂吩咐門徒說：“所以，你們要去，使萬民作我的門徒，奉父、子、聖靈的名給他們施洗”【太 28: 19】。

另外，保羅祝福書信讀者的方式也是顯明了我們的神是三位一體的：“願主耶穌基督的恩惠、神的慈愛、聖靈的感動，常與你們眾人同在”【林後 13: 14】。

弟兄姊妹們，看到沒有？舊約中含糊的複數在新約里顯明了神的身份：神聖的神是獨一的，但同時又有三個位格。這就是為什麼眾使徒毫不猶豫地說耶穌是神，聖靈也是神（見比利時信條第十、十一條），同時也強調“神是一位”。正如比利時信條的作者德布利牧師所說：“舊約中模糊的在新約中十分清楚”。他舉出了新約的一系列證據，以此證明聖父、聖子、聖靈都是神，並得出結論說：“根據此真理，並神的道，我們相信只有一位神，祂只有一個本質，而有三個位格。”

三、歷史上對三位一體教義的攻擊

撒旦自從墮落之後就一直沒有放棄對神的敵擋和對神教會的攻擊，牠在教會外面鼓動牠的差役使用武力逼迫教會，而在教會內部牠千方百計地在興起一些異端的言論來混淆基督徒的信仰，所以在早期教會的歷史里，關於神的教義就有很多的爭議。雖然為了把握神是一位，但有三個位格的聖經啟示，早期教會領袖們提出了“三位一體”的概念——神是“三位而一體”。最初提出“三位一體”這個名詞的是古教父特土良，而後來奧古斯丁對“三位一體”的教義有詳細的闡述。然而，即使引進了這個可靠的聖經術語，仍然無法解釋，為什麼神只有一位，卻有三個位格，這是我們需要明白的。我們在此例舉初期教會的兩個關

于“三位一体”教义的异端：

1、义子论（或称嗣子论）（Adoptionists）

一群以义子论而出名的人，坚持主张说，只有父是真神。他们声称拿撒勒的耶稣是一个普通人，有地上的父母——约瑟和马利亚；祂与别人的不同之处在于祂有神的品格，对神充满爱和极大的热忱，愿意甘心顺服荣耀神。于是，神对这位善人耶稣就有非常深刻的印象，所以祂收纳耶稣为自己的儿子，并把祂的圣灵浇灌在耶稣身上（一种神圣的力量或气息），使耶稣可以成为一个完全圣洁的人。一个著名的义子论者就是亚流（Arius），他宣称有一段时间耶稣是不存在，祂是后来最先被神所造的。现今的一个异端“耶和華见证人会”也是义子论者，还有我们中国的那些凡是声称基督是受造的言论，都是属于义子论的异端范畴。

弟兄姊妹们，我们需要明白，如果耶稣不是神的圣子，罪人就不能得救。神强烈地恨恶罪，祂对罪的忿怒如此强烈，以致没有任何受造者可以在神对罪的神圣审判之下得以存活。所以海德堡要理问答在主日6的16和17问中就宣告了耶稣基督为什么必须同时是真神和真人。**问 16：为什么祂必须是真人，且是无罪的人？答：祂必须是真人，因为按着神公义的要求，人犯罪，必须由人来偿还罪债；祂必须是无罪的人，因为罪人不能为他人偿还罪债。问 17：为什么祂必须同时是真神呢？答：祂必须是真神，才能借着祂神性的大能，在祂的人性中担当起神的忿怒，并使我们重获祂为我们赢得的公义和生命。**

所以我们要知道，如果耶稣基督只是一位受造者（虽然是圣洁的），祂就不能偿还罪债，并救赎别人脱离罪。事实上，义子论摧毁了基督教信仰的中心——神的救赎，因此是可憎的异端。

2、形态论（Modalists），又称神格一位论

形态论者（形态 = 形状，就是说神有不同的形式）认为神可以比作是地上的一名父亲，戴了不同的帽子、或扮演不同的角色，取决于祂在哪里。例如，一个人可能在家里称他父亲为“爸爸”，在学校称为“老师”，在教会称为“长老”。这样，他就有三个不同的身份：在家里是儿子，在学校是老师，在教会是长老。那么，形态论者认为神也是如此：祂是一位神戴了三顶不同的帽子，祂是旧约里的圣父、新约里的圣子、五旬节之后的圣灵。因此，死在十字架上的那位是“带着救主帽子的圣父”（这也就是历史上所谓的“圣父受苦说”，这也是异端的观点）。

弟兄姊妹们，如果形态论者是对的，那么耶稣对圣父的祷告就是虚妄或儿戏——因为祂不过是向自己祷告而已。同样，如果圣子只是圣父戴的另一顶帽子，那么圣经教导说，圣子在父面前的代求就完全没有任何意义。另外，神启示说祂自己是有最深慈爱的神——因为“**神差祂独生子到世间来，差祂的儿子为我们的罪作了挽回祭**”【约一 4：9-10】——如果独生子就是圣父自己，这个启示也就失去了它的深刻意义。

因此，我们要知道，尽管有些持守形态论的人似乎表现是很敬虔的，但因为他们的三位一体这样最基本的教义都不接受，那他们就是错谬信仰的人，就是持守异端教训的；根据众教会所公开认信的亚他那修

信经的宣告，持守这样错误信仰的人，也就是不持守圣经纯正信仰的人，是要沉沦灭亡的：“**所以凡欲得救者，必如是而思三位一体之神。**”

四、三位一体是奥秘，但却是我们的安慰

最后，我要和大家说，三位一体的神虽然是超乎我们的理解力的，三位一体是奥秘，但这却是我们的安慰。为什么呢？

1、奇妙难测的神

首先，三位一体的教义向我们显明了一位奇妙难测的神。虽然使徒信经、尼西亚信经和亚他那修信经都宣告了三位一体的神；然而，这三个信经的作者们能否解释清楚三个位格如何是一位神吗？一位神怎么同时又有三个位格呢？前面我提到的两个异端：义子论者和形态论者都很努力地试图理解神。但是，甚至教会最聪明的领袖都不能明白神如何既是三位又是一个。事实上，我们的神太广大、威严、令人敬畏，祂超越了人的理解能力。受造、有限的人类思想不能领会三可以为一、一可以为三。义子论者和形态论者试图把神降到人的层次，为了使人可以理解神是如何“组成”的，所以提出他们的异端错误理论。但是，这永远都不可能，因为创造天地万物的这一位神是超越了人类的理解力的。

2、给我们的安慰

然后，我们要看到，正是因为神是奇妙难测的，所以给我们带来了安慰。我不明白我所信的神是怎样的三位一体，但这一事实却带来不可言喻的安慰！这怎么说呢？

因为我们每天都在生活的起伏中挣扎；我不能理解这位至高无上的神在我生命中允许发生的一些事，这似乎令人十分沮丧。就比如：为什么我们国家对于新冠疫情控制得这么好，结果我们合肥一天之间就新增了两例，让大家的心又开始紧绷起来了。不是吗？还有，为什么我总是遭遇疾病的缠绕呢？旧病未去，新病又来了。为什么我努力工作，还是下岗了呢？为什么我努力经营自己的公司，却还是面临着倒闭的危险呢？为什么我这样真诚待人，却还是不被人理解，甚至被人论断和攻击呢？

弟兄姊妹们，在你每天实际的生活里，是不是也有这些自己无法明白的问题困扰着你呢？那么，现在我告诉你，如果你牢牢记住，既然神的三位一体是远远超过自己的理解范围，那么你也就不能期待完全理解神在你的生命中所作的事。但是，你仍然可以安息在这位三一神的膀臂中。为什么？

因为三位一体的教义让我们知道，虽然神有三个位格，却是独一的神。更进一步的讲，当子神为我舍命的时候，父神却正在对我发怒，你们说这有可能吗？这等于说，父和子之间意见是不一致的。当然，这是不可能的。因为神是独一的，这一事实就意味着父神和子神之间不可能有冲突。如果子神因着爱为我舍命，父神也就必然爱我。如果子神今天为我的缘故而向父神祈求，那么，父神也就必然会听允——因为父与子原为一。

另外，我们也要思想，是谁居住在信徒的里面？是圣灵神，不是吗？圣经说我们的身体是圣灵的殿【林前 3: 16】。那么，我们要知道，这圣灵是真神，是与父神和子神一起的。这就是为什么耶稣会说：“人若爱我，就必遵守我的道；我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住”【约 14: 23】。如果圣灵不是真神，我们可以认为父和子今天离我们很远，在遥不可及的天上。但因为父、子、圣灵的合一，圣灵住在属神的人心中就意味着，父神与子神也就近在咫尺——祂们认识我们，知道我们的情况，并供给我们的需要。

弟兄姊妹们，看到没有？三位一体的神，圣父、圣子、圣灵的合一是超越我们人类的理解的——为此我们要感谢神！三位一体的神远超过我们的理解——不管是祂的位格，还是祂的作为。而这就是我们在生活中遇到重大难题时，受鼓舞、得安慰的原因！因为正如神的三位一体是我们所不能理解的，在我们实际的生活我们也遭遇很多不能理解的事情和苦难；然而，这样奇妙难测的神对你和我的爱却是绝对真实的；借着祂的创造和护理，更是借着祂的救赎已经向我们显明。因此，无论怎样，奇妙难测的神统管一切事物，包括临到我们身上的所有事物；而且祂在圣经中还告诉我们，祂是叫万事互相效力的神，是要使我们从中得益处！

所以，亲爱的弟兄姊妹们，让我们发自内心的感谢神，因为三位一体的神使我们永远有安全！也让我们存感恩的心来为祂而活！求主帮助我们这些蒙祂所爱、所救赎的子民能够努力照着祂的诫命和旨意行，在地上过圣洁的生活来荣耀祂。阿们！

民 6: 24-26 耶和华与我们立约的神赐福给你，保护你；耶和华使祂的脸光照你，赐恩给你；耶和华向你仰脸，赐你平安。

思考问题：

- 1、使徒信经的内容是如何划分的？使徒信经为何没有尝试向我们证明神的三位一体？
- 2、圣经在哪些地方向我们启示了神是三位一体的？
- 3、教会历史上有哪一些异端是攻击三位一体教义的？为什么会有这些异端产生？给你有怎样的提醒？
- 4、义子论和形态论的错误分别是什么？为什么说它们这样的观点是异端？持守这样错误观点会有怎样的结果？
- 5、三位一体既然是我们无法完全理解的，那这个教义对我们有什么益处呢？

合肥 WEIEN 教会

2021年5月16日